



4PM

सांध्य दैनिक

कभी-कभी कुछ लोग कुछ कह कर अपनी एक प्रभावशाली छाप बना देते हैं, और कभी-कभी कुछ लोग चुप रहकर अपनी एक प्रभावशाली छाप बना देते हैं।
-दलाई लामा

मूल्य ₹ 3/-

जिद...सच की

www.4pm.co.in | www.facebook.com/4pmnewsnetwork | @Editor_Sanjay | YouTube | 4pm NEWS NETWORK

वर्ष: 10 • अंक: 110 • पृष्ठ: 8 • लखनऊ, शुक्रवार, 24 मई, 2024

कार्तिक का क्रिकेट को बाय... 7 बुजुर्गों को जीत का उपहार देने... 3 भारतीय युवा अग्निवीर के लिए... 2

शाह को पीएम बनाने के लिए हो रहा है चुनाव : केजरीवाल

देश में जारी लोकसभा चुनाव अपनी संपूर्णता की ओर हैं। सात चरणों में होने वाले लोकसभा चुनावों के पांच चरणों का मतदान हो चुका है और छठे चरण के लिए कल वोटिंग होनी है। इस छठे चरण में होने वाली 58 सीटों में राजधानी दिल्ली की भी सभी 7 लोकसभा सीटों पर 25 मई को मतदान होना है। चुनाव के पूरे चरण पर दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल से बात की 4PM के संपादक संजय शर्मा ने। इस बातचीत में अरविंद केजरीवाल ने कई मुद्दों पर अपनी बात रखी, देश में बढ़ रही तानाशाही के खिलाफ अपनी पार्टी और विपक्ष की लड़ाई के बारे में बात की और साथ ही लोकसभा चुनावों में इंडिया गठबंधन की बड़ी जीत का भी भरोसा जताया और बताया कि कैसे कटे जेल में वो काले दिन। प्रस्तुत है अरविंद केजरीवाल के साथ हुई बातचीत के कुछ अंश-

» चुनाव के बाद हटा दिये जायेंगे यूपी के सीएम योगी » 4PM से बोले केजरीवाल- मैं प्रधानमंत्री की दौड़ में नहीं

4पीएम न्यूज नेटवर्क

» क्या आपने मोदी जी के लिए कुछ ज्यादा ही तीखा बोल दिया, जो बात आज आपके माता-पिता से पुलिस के पूछताछ करने तक आ गई? क्या लगता है आपको कुछ ज्यादा हो गया क्या ?

» मुझे नहीं लगता मैंने कुछ गलत बोला है। मोदी जी बहुत बड़े नेता हैं, वो देश के राजा हैं, मैं तो एक छोटा सा व्यक्ति हूँ। सिर्फ दो राज्यों में मेरी सरकार है, छोटी सी हमारी पार्टी है। हमें इतने बड़े आदमी से क्या ही लेना-देना। मैंने हमेशा मुद्दों की बात की है, जो कि होनी भी चाहिए। हां हो सकता मेरा अंदाज कुछ अलग रहा हो। अब अगर मुद्दों की बात करने पर मुझे या मेरी पार्टी को प्रताड़ित किया जाएगा, छूटे मामलों में हमें फंसाया जाएगा और हमें जेल में डाला जाएगा, ये तो जनतंत्र के खिलाफ है। देश में हर किसी को अपनी बात रखने और बोलने का अधिकार है। लेकिन इन्होंने जो मेरे बुजुर्ग माता-पिता को निशाना बनाया, ये बहुत ही पीड़ादायक है। मैं मोदी जी से पूछना चाहता हूँ कि क्या आपको लगता है कि मेरे बड़े माता-पिता किसी चीज में गुनहगार हैं? आपकी लड़ाई, राजनीति मुझसे है। मेरे साथ जो करना है करिए, लेकिन माता-पिता को प्रताड़ित मत करो।

» जिस नेता को आपने आगे बढ़ाया राज्यसभा भेजा, एक बड़े आयोग की चेयरमैन बनाया, उसी के मामले में पार्टी को फंसाया जा रहा है। क्या आपसे चयन में गलती हो गई ?

» मामला अभी कोर्ट में है, इसलिए इस मामले पर मैं अभी कोई टिप्पणी नहीं करना चाहूँगा। मैं मौके पर मौजूद



विशेष साक्षात्कार

» ये तो आप आग लगा रहे हैं कि देखो योगी के समर्थन में कोई बीजेपी का नेता नहीं बोला। योगी तो बीजेपी के हिंदुत्व के इतने बड़े चेहरे हैं, उनको क्यों हटाएंगे ?

» योगी को हटाएंगे अमित शाह का रास्ता साफ करने के लिए। उन्होंने शिवराज सिंह चौहान को हटा दिया, वसुंधरा राजे को हटा दिया, देवेंद्र फडणवीस को हटा दिया, खट्टर साहेब को हटा दिया, डॉ. रमन सिंह को हटा दिया, अब योगी जी की बारी है। उसके बाद अमित शाह का रास्ता साफ है।

नहीं था। दोनों पक्षों के अपने-अपने वर्जन हैं और दोनों पुलिस के सामने हैं। पुलिस इन पर निष्पक्ष जांच करे। जो सही हो उसे न्याय मिलना चाहिए।
» आम आदमी पार्टी को ही इतना टारगेट क्यों किया जा रहा है? आपके कई बड़े नेता-मंत्रियों फिर खुद आपको भी जेल भेज दिया गया। आखिर वजह क्या है?
» इसकी कई वजह हैं। दरअसल, आम आदमी पार्टी एक एक्सपेरिमेंट है। मुझे जेल में भेज कर उन्होंने देश को ये संदेश दिया कि

» आपने बड़ी चतुराई से दो शिगूफे देश में छोड़ दिए हैं। एक पीएम मोदी 75 साल की उम्र के बाद रिटायर हो जाएंगे और दूसरा चुनाव के बाद सीएम योगी को हटाया जा रहा है। ये बातें आपके शांतिर दिमाग में कहां से आती हैं? आपको कहां से पता चल गया कि योगी हटाये जाएंगे ?

» 2014 में सत्ता में आने के बाद पीएम मोदी ने खुद ये नियम बनाया कि 75 साल का होने के बाद किसी को संगठन या सरकार में कोई पद नहीं दिया जाएगा। भले संविधान में न हो। लेकिन उन्होंने इसे जोर-शोर से प्रचारित-प्रसारित किया। इस नियम के तहत आडवाणी जी और मुरली मनोहर जोशी समेत कई लोगों को रिटायर किया गया और कई लोगों के टिकट कटवाए गए। अब जो नियम प्रधानमंत्री जी ने खुद बनाया है, ऐसा तो नहीं है कि उसे खुद पर लागू नहीं करेंगे। अगर नहीं करना है तो वो कह दें कि नहीं करेंगे। लेकिन प्रधानमंत्री ने नहीं कहा, उनके चमचोरे ने कहा, पर उन्होंने खुद नहीं कहा कि नहीं रिटायर होंगे। वो अगली साल रिटायर होंगे और अमित शाह प्रधानमंत्री बनेंगे। ये चुनाव अमित शाह को प्रधानमंत्री बनाने के लिए है, मोदी जी को नहीं। रही बात योगी जी को हटाने की तो ये जवाब जाहिर है। सब लोग दबी जवान में बातें कर रहे हैं, मैंने मुखर होकर वो ही बात बोल दी। सबसे बड़ी बात है जबसे मैंने ये कहा है बीजेपी की तरफ से किसी ने भी आकर खंडन नहीं किया। यानी ये तो कॉफर्म है कि योगी जी जा रहे हैं।

» आप उनके पैट्रन पर काम कर लेते हैं। चाहे जेल से छूटकर सीधे हनुमान मंदिर जाना हो, चाहे नोटों पर लक्ष्मी-गणेश की तस्वीर की बात करना हो। आप सांपट हिंदुत्व को लेकर चल रहे हैं। साथ ही मध्यम वर्ग आपके साथ है। क्या भाजपा को ये डर है कि आप उनके वोट बैंक में संधमारी कर रहे हैं?

» वो ये जानते हैं कि आने वाले समय में आम आदमी पार्टी ही उन्हें राष्ट्रीय स्तर पर और राज्य स्तर पर चुनौती दे सकती है। दिल्ली में भाजपा 25 साल से राजनीतिक वनवास पर है। दिल्ली में एमसीडी के चुनाव में भी हमने उन्हें हराया। फिर पंजाब में हमारी सरकार बनी। गुजरात में भी हम अच्छा-खासा बड़े हैं। उनको ये डर है कि आम आदमी पार्टी अगर बढ़े, तो हमारा सफाया कर देगी। इसका कारण है कि जो राजनीति आप करती है वो बीजेपी नहीं कर सकती। क्योंकि मैं शिक्षा, स्कूल, अस्पताल की बात करता हूँ, मैं बिजली-पानी फ्री में देने की बात करता हूँ, जो हमने दिल्ली-पंजाब में किया भी, लेकिन ये बीजेपी नहीं कर सकती। इसलिए उनका वोट हमारी ओर शिफ्ट होने का उन्हें डर है। इतनी बातें आप को बर्बाद करना चाहते हैं।

अगर मैं एक सिटिंग मुख्यमंत्री को जो इतने बड़े बहुमत से जीता है, उसे गिरफ्तार करके जेल में भेज सकता हूँ। तो मैं किसी को भी गिरफ्तार करवा सकता हूँ। ये पूरे देश

को, पूरे विपक्ष को डराने का मैसेज है। दूसरा, जिस तरह से आप के नेताओं को टारगेट करके जेल भेजा गया, उसके पीछे इनका मकसद है आम आदमी पार्टी को बर्बाद करना, खत्म करना। ये जानते हैं कि आने वाले समय में आप ही इन्हें राष्ट्रीय स्तर पर और राज्यों के स्तर पर भी मजबूत चुनौती देने वाली है। इसलिए ये चाहते हैं कि इसे पहले ही खत्म कर दो। इसीलिए हमारे नेताओं को जेल में डालने के बाद अब ये हमारे बैंक अकाउंट फ्रीज कराने जा रहे हैं, हमारा दफ्तर खाली करवाने की सोच रहे हैं। लेकिन ये भूल जाते हैं कि आम आदमी पार्टी अब सिर्फ चार लोगों की पार्टी नहीं बल्कि एक सोच है। आज हम लोगों के दिल में बस चुके हैं। आप हमारे दो नेताओं को जेल में डालोगे, तो दो सौ और नेता पैदा हो जाएंगे। अब आम आदमी पार्टी को रोका नहीं जा सकता।
(शेष साक्षात्कार पेज 4-5 पर)



स्वाति मालीवाल के मुद्दे से आम आदमी पार्टी को दिल्ली में कुछ नुकसान हो सकता है? नहीं, जनता पर इस मुद्दे का कोई असर नहीं पड़ेगा। लोगों में इस मुद्दे को लेकर कोई चर्चा नहीं है।



फिटनेस की बात कहकर अखिलेश यादव ने बीजेपी सरकार पर कसा तंज भारतीय युवा अग्निवीर के लिए नहीं उन्हें मिले पूर्ण फौजी बनने का मौका

4पीएम न्यूज नेटवर्क

प्रतापगढ़। सपा प्रमुख अखिलेश यादव ने प्रतापगढ़ की रैली में युवाओं में खूब जोश भरा। वहीं उन्होंने युवाओं की फिटनेस के बहाने भाजपा की मोदी सरकार पर भी तंज कसा। उन्होंने कहा युवा फिट हैं इसलिए उन्हें अग्निवीर नहीं पूर्ण फौजी बनने का मौका मिलना चाहिए। दरअसल चुनावी रैली के दौरान एक पाइप पर चढ़े युवक को अखिलेश ने समझाया कि सेना में जाओगे पर इस तरह एक हाथ से लटकना खतरनाक हो सकता है।

अखिलेश की नजर पड़ी तो उन्होंने कहा इस युवक की फिटनेस इतनी बढ़िया है कि फौज में भर्ती के लिए फिजिकल टेस्ट तुरंत पास कर लेगा। ऐसे युवा अग्निवीर लायक नहीं फौज में नियमित भर्ती लायक हैं। हालांकि कुछ देर में युवक का बैलेंस बिगड़ गया और वह गिर गया। जिस पर अखिलेश ने कहा यह युवक का समर्थ बल है। हालांकि युवक को कोई चोट नहीं आई।



पूर्व सीएम की झलक पाने के लिए लोग बेकाबू, पुलिस के छूटे पसीने

समाजवादी पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष अखिलेश यादव प्रतापगढ़ पहुंचे। जैसे ही वह मंच पर पहुंचे तो अचानक भीड़ बेकाबू हो गई। जिसे नियंत्रित करने में पुलिस के पसीने छूट गए।

लोग कुर्सीयों के ऊपर चढ़कर नारे लगाने लगे। साउंड को गिराकर कुछ कुर्सीयां भी तोड़ दी गईं। इतने में भी मन नहीं मरा तो टेंट के पाइप के सहारे ऊपर चढ़ गए। इतना

ही नहीं एक युवक तो पाइप के सहारे ऊपर चढ़कर आगे आ गया। इसके बाद पुलिस अधिकारियों और सपा नेताओं को बेकाबू हो रहे लोगों को समझाना पड़ा।

इंडिया गठबंधन ने छठवें व सातवें चरण की 27 सीटों के लिए नई रणनीति अपनाई है। सपा की ओर से बनाई गई इस रणनीति में अब कांग्रेस की टीम भी शामिल हो गई है। इसके तहत गठबंधन ने पिछले चुनावों में कम वोट वाले बूथों पर फोकस किया है। इन बूथों की जिम्मेदारी फटल संगठनों को सौंपा गया है। हर विधानसभा क्षेत्र में ऐसे 160 बूथ चिह्नित किए गए हैं। एक संगठन को 40 बूथ का प्रबंधन सौंपा गया है। समाजवादी पार्टी ने लोहिया वाहिनी, मुलायम सिंह यूथ ब्रिगेड, युवजन सभा और छात्र सभा के प्रदेश अध्यक्ष और अन्य वरिष्ठ पदाधिकारियों को चिह्नित बूथों की जिम्मेदारी सौंपी है। पार्टी की जिला कमेटी की ओर से तय की गई बूथ कमेटी पहले की तरह कार्य कर रही है। जबकि फटल संगठन के पदाधिकारियों ने चिह्नित बूथ पर नए लोगों को जोड़ते हुए बूथ प्रबंधन की जिम्मेदारी संभाल ली है। इस रणनीति के जरिये पार्टी अपना वोटबैंक बढ़ाने की दिशा में कार्य कर रही है।

युवा कार्यकर्ता बदलेंगे चुनौती वाले बूथों की तस्वीर

वोट देने वाला नहीं लीडर बने मुसलमान : ओवैसी

4पीएम न्यूज नेटवर्क



प्रयागराज। उत्तर प्रदेश के फूलपुर में सांसद और एआईएमआईएम प्रमुख असदुद्दीन ओवैसी जनसभा की। उन्होंने मंच से सपा-बसपा और कांग्रेस पर जमकर निशाना साधा। उन्होंने कहा कि आपने कभी कांग्रेस तो कभी सोशलिस्ट पार्टी। तो कभी जनता दल तो कभी जनता पार्टी तो कभी समाजवादी पार्टी। मेरे अजीज, दोस्तों और बुजुर्गों हमने कुछ हिसल नहीं किया। जिसको आपने वोट दिया, आपने उनकी किस्मत बदल दी। जिसको आपने वोट दिया। उनको आपने लखनऊ की गद्दी पर बैठा दिया तो कभी आपने दिल्ली में बैठा दिया।

सपा-बसपा और कांग्रेस पर जमकर निशाना साधा

उन्होंने आगे कहा कि आपने अपना वोट जिन्हें दिया वो तो आपकी दुआओं से कामयाब हो गए और सब मिलकर आपको बरबाद करने की कोशिश करने लगे। मेरी आपसे गुजारिश है कि 25 तारीख के दिन आप अपने वोट का सही इस्तेमाल करिए। पीडीएम इसलिए बनाया गया है। ताकी पिछला और मुसलमानों की एक सियासी ताकत उत्तर प्रदेश में उभारे। जब एक सियासी खाई को पाटकर एक लीडर नहीं निकलेगा तब तक हम सिर्फ वोट देने वाले बनकर रह जाएंगे।

इस बार पीडीएम को वोट देकर ताकत दिखाईए

ओवैसी कहा कि हम एक एटीएम की मशीन बन चुके हैं। जिसमें कोई भी आकर पासवर्ड बदल देता है। मैं कह रहा हूँ कि आप महिमा पटेल के लिफाफे के निशान पर मत देकर साथ दिजिए। यह असदुद्दीन ओवैसी और पल्लवी पटेल का है। कहा कि आपको डरने की जरूरत नहीं है। उम्मीद की बुनियाद पर आप वोट दिजिए। वोट आपकी अमानत है याद रखिए और इसका सही इस्तेमाल करिए। यकीनन तीसरी बार इस देश के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी बनेंगे।

अग्निपथ-अग्निवीर योजना पर निर्वाचन आयोग के निर्देश भ्रामक : डी. राजा

बोले-अग्निपथ योजना की आलोचना का मतलब सशस्त्र बलों की आलोचना नहीं

4पीएम न्यूज नेटवर्क

नई दिल्ली। भारतीय कम्युनिस्ट पार्टी (भाकपा) के महासचिव डी राजा ने कहा कि 'अग्निपथ' योजना की आलोचना करना सशस्त्र बलों का राजनीतिकरण या आलोचना करने जैसा नहीं है तथा इस पर निर्वाचन आयोग का निर्देश गुमराह करने वाला है।

राजा ने यह भी कहा कि आयोग को उन भाजपा नेताओं पर ध्यान देना चाहिए जो संविधान को बदलने की खुली मांग कर रहे हैं। उन्होंने 'एक्स' पर पोस्ट किया, "अग्निपथ-अग्निवीर योजना पर निर्वाचन आयोग के निर्देश भ्रामक हैं और नीतियां बनाने में राजनीतिक दलों के विशेषाधिकार का अतिक्रमण करने वाले हैं। अग्निपथ योजना सेना के जवानों की



भर्ती का एक तरीका है। अग्निपथ योजना की आलोचना करना या उसे खत्म करने का वादा करना बिल्कुल भी राजनीतिकरण या सशस्त्र बलों की आलोचना नहीं है।" निर्वाचन आयोग ने बुधवार को सत्तारूढ़ भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) और मुख्य विपक्षी दल कांग्रेस को आड़े हाथों लेते हुए उन्हें लोकसभा चुनाव में जाति, समुदाय, और धर्म के आधार पर प्रचार करने से बचने की नसीहत दी और कहा कि चुनावों में देश के सामाजिक-सांस्कृतिक परिवेश को नुकसान पहुंचाने की अनुमति नहीं दी सकती। आयोग ने कांग्रेस से सुरक्षा बलों का राजनीतिकरण नहीं करने और सशस्त्र बलों की सामाजिक आर्थिक संरचना के बारे में विभाजनकारी बयान नहीं देने को कहा।

भाजपा के गुंडे मेरी हत्या की साजिश रच रहे: रोहिणी

4पीएम न्यूज नेटवर्क

पटना। छपरा कांड पर सियासत जारी है। राजद व भजपा में वार पलटवार भी तेज हो गया है। राजद सुप्रीमो लालू प्रसाद यादव की बेटी रोहिणी आचार्य ने कहा है कि भाजपा के गुंडे मेरी हत्या की साजिश रच रहे थे। लोगों पर भाजपा को वोट देने का दबाव बनाया जा रहा था।

आचार्य ने कहा कि हमारे लोगों को मतदान केंद्र पर जाने से रोका गया। मैं बूथ पर गई थी लेकिन मेरे साथ अभद्रता की गई। मुझे भेदी भेदी गालियां दी गईं। आप ही बताइए क्या हमलोग बूथ लुटते हैं? बताया जा रहा है कि छपरा (सारण) में मतदान के बाद राष्ट्रीय जनता दल की प्रत्याशी रोहिणी आचार्य बूथ पर पहुंची थीं। भाजपा ने रोहिणी पर लोगों को भड़काने का भी आरोप लगाया है। वहीं राजद की ओर से कहा गया है रोहिणी आचार्य को देखते ही भाजपा वाले हंगामा करने लगे। उनके साथ अभद्रता की गई।

बोलीं- हमारे लोगों को मतदान केंद्र पर जाने से रोका गया



लालू के पुराने दिनों की याद दिला दी : रुडी

इधर, भाजपा प्रत्याशी और पूर्व केंद्रीय राजीव प्रताप रुडी ने कहा कि इस चुनाव में राजद सुप्रीमो लालू यादव ने पुराने दिनों की याद दिला दी। 90 के दशक में जिस तरह बूथ कैम्पेराइंग, लूट और अफसर मैनेजमेंट का माहौल था। उसकी तरह का माहौल उस दिन मतदान के दौरान था। निर्वाचन आयोग से हमलोगों ने शिकायत की है। राजद के लोग मतदाता को भड़का रहे थे। वह लोकतंत्र में विश्वास ही नहीं रखते हैं।



छपरा कांड की जांच होनी चाहिए : मांडी

पूर्व सीएम जीवन राम मांडी ने बुधवार को छपरा गोली कांड पर बड़ा बयान दिया है। उन्होंने कहा कि जिस दिन मतदान हुआ उसके बाद यह घटना हुई है। लेकिन, घटना से पहले उसके पूर्व मतदान केंद्र पर राजद के प्रत्याशी और कार्यकर्ता गए थे। वहां तनाव पैदा दिया और फिर तनाव की स्थिति में ही मतदान हुआ। इसकी जांच होनी चाहिए कि अखिर आग में घी डालने का काम कौन किया? सबसे पहले राजद के जो प्रत्याशी थे वह गई थी और तनावपूर्ण स्थिति बनाकर लौट आई थी। फिर इसी बीच चुनाव हुआ फिर कुछ और बातें हुई होंगी जिसके बाद यह कार्रवाई हुई और गोली चली। किसने किसको मारा है? यह जांच का विषय है।

निर्वाचन आयोग ने दिया कार्रवाई का आदेश

छपरा गोलीकांड को लेकर निर्वाचन विभाग के पास ऑनलाइन एक हजार से अधिक शिकायतें पहुंची हैं। 24 शिकायतों पर निर्वाचन आयोग ने कार्रवाई कर निर्देश दिया है। इधर, गोलीकांड में एक युवक (राजद कार्यकर्ता) की मौत के बाद उनके परिजनों ने 12 लोगों पर नामजद और 50 अज्ञात लोगों पर प्राथमिकी दर्ज करवाई है।

आज दुनिया में बज रहा भारत का डंका : राजनाथ

4पीएम न्यूज नेटवर्क

नई दिल्ली। केंद्रीय रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने कहा कि पहले अंतरराष्ट्रीय मंचों पर भारत की बातों को गंभीरता से नहीं लिया जाता था, लेकिन आज जब वह बोलते हैं तो पूरी दुनिया सुनती है, उन्होंने कहा कि दुनिया के कई नेता प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को बॉस कहते हैं और उनका आदर करें। हरियाणा के पलवल में एक सार्वजनिक रैली को संबोधित करते हुए, राजनाथ सिंह ने कांग्रेस के भ्रष्टाचार और कुशासन पर परोक्ष हमला बोला।

उन्होंने कहा कि सिर्फ 25 साल पहले, भारत को अंतरराष्ट्रीय मंच पर गंभीरता से नहीं लिया जाता था, लेकिन पीएम मोदी के प्रभावी नेतृत्व के कारण, अन्य देश अब भारत की आवाज पर ध्यान देते हैं। कई वैश्विक नेता प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को सम्मान की दृष्टि से देखते हैं, कुछ ने तो यहां तक कहा है उसे बॉस या महान कहें। सिंह ने कहा कि 2004 में मनमोहन सिंह प्रधानमंत्री बने, लेकिन 2014 में 10 साल तक शासन करने के बाद भी भारत वैश्विक स्तर पर 11वें स्थान पर था, लेकिन नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में 8 साल के भीतर भारत दुनिया की पांचवीं सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था पर पहुंच गया है। उन्होंने दावा किया भारत के बढ़ते कद ने दूसरे देशों को धमकियों को भी कम कर दिया है, क्योंकि भारत अब अपनी धाक जमाना जानता है।



बोले- मोदी को बॉस कहते हैं दुनिया के कई नेता

अब आ भी जा....

बाभुलाहिजा
कार्टून: हसम जैवी

R3M EVENTS
ACTIVATION · EVENTS · EXHIBITION

R3M EVENTS
4/725 Vaibhav Khand, Gomti Nagar, Lucknow
E-mail: rajendra@r3mevents.com, Mob : 095406 11100

बुजुर्गों को जीत का उपहार देने को तैयार

बिहार, बंगाल, यूपी व जम्मू-कश्मीर में बच्चों ने संभाला मोर्चा

कई राज्यों में राजनैतिक विरासत को मजबूती देने को लड़ रहे नेता

- » पुराने दिग्गज नेताओं की नई पीढ़ी राजनीति में ले रही बढ़-चढ़ कर हिस्सा
- » उमर, महबूबा, तेजस्वी, अभिषेक व वरुण पर नजर
- » जीतोड़ रैलियों में फारुख, लालू, ममता व मेनका के लिए मांग रहे वोट

4पीएम न्यूज़ नेटवर्क

नई दिल्ली। देश में चुनाव चल रहे हैं। पांच चरणों के मतदान हो चुके हैं। दो चरण अभी बचे हैं। इनमें छठे दौर की वोटिंग 25 मई को होगी जबकि आखिरी व सातवें चरण का मतदान 1 जून को निर्धारित है। पांच चरणों के मतदान के बाद इंडिया गठबंधन व राजग गठबंधन में कड़ी टक्कर दिख रही है। दोनों ही खेमों की ओर से ज्यादा से ज्यादा सीटें जीतने के दावे किए जा रहे हैं। इस बीच एक दूसरी पीढ़ी के नेता अपनी विरासत या ऐसा कहें इसबार के चुनाव में अच्छी जीत हासिल कर अपने माता-पिता या बुजुर्गों को उपहार देने की कोशिश में लगे हैं। इसमें कश्मीर, यूपी से लेकर बिहार-बंगाल के युवा नेता शामिल हैं।

इस क्रम में जहां जम्मू-कश्मीर में उमर अब्दुल्ला नेशनल कांफ्रेंस को ज्यादा से ज्यादा सीटें दिलाकर अपने पिता फारुक अब्दुल्ला को गिफ्ट करना चाहते हैं। तो वहीं पीडीपी की नेता महबूबा मुफ्ती अधिक से अधिक सीटें हासिल कर अपने पिता मो. मुफ्ती सईद को श्रद्धार्जलि देना चाहेंगी। उधर बिहार में लालू को उपहार देने के लिए उनके पुत्र तेजस्वी यादव जी-जान लड़ा रहे हैं तो बंगाल में बुआ की सत्ता को मजबूती देने के लिए भतीजे अभिषेक बनर्जी दिन-रात एक किए हुए हैं। हालांकि यूपी में एक और बुआ मायावती के भतीजे आनंद मेहनत तो कर रहे हैं पर बुआ के आदेशों के अनुसार ही कदम उठा रहे हैं। इनके अलावा यूपी में मां मेनका गांधी के लिए बेटे वरुण गांधी खाक छान रहे हैं हालांकि उनकी पार्टी बीजेपी ने उन्हें टिकट नहीं दिया है।



आतंकी को फाइनेंसियल सपोर्ट करने वाले का समर्थन ले रही बीजेपी : महबूबा

पीडीपी प्रमुख महबूबा मुफ्ती ने भाजपा और अपनी पार्टी पर तीखा हमला किया है। उन्होंने अपनी पार्टी के अध्यक्ष अल्ताफ बुखारी पर परोक्ष हमला बोलते हुए कहा कि भाजपा उस पार्टी का समर्थन कर रही है, जिसने कश्मीर में आतंकवाद को वित्तपोषित करने के लिए पाकिस्तान से लाए गए हवाला के पैसे से कारोबार किया। पीडीपी के पूर्व नेता अल्ताफ बुखारी को जनवरी 2019 में पार्टी से निष्कासित कर दिया गया था। इसके बाद अल्ताफ बुखारी ने जम्मू कश्मीर अपनी पार्टी का गठन किया। भाजपा ने अनंतनाग राजोरी सीट पर अपनी पार्टी को समर्थन दिया है। पार्टी ने इकबाल मन्हास को इस सीट से चुनावी मैदान में उतारा है। वहीं, महबूबा मुफ्ती भी इस सीट से चुनाव लड़ रही हैं। नेशनल कांफ्रेंस (नेका) ने मियां अल्ताफ को प्रत्याशी बनाया है। इस सीट पर छठे चरण में 25 मई को मतदान होगा। इस सीट पर 17 अन्य लोग मैदान में हैं। आपको पता चल जाएगा कि आतंकवादियों और अलगाववादी नेताओं को पैसा पहुंचाने के पीछे कौन है। कनेक्शन अभी भी बरकरार हैं और वे उन कनेक्शनों का इस्तेमाल कुछ भी करने के लिए कर सकते हैं। महबूबा ने आरोप लगाते हुए कहा मुझे आश्चर्य है कि भाजपा उस पार्टी का समर्थन कर रही है जो हवाला फंडिंग में शामिल है और हिंसा में उसकी प्रत्यक्ष भूमिका है। आतंकवाद के लिए पाकिस्तान से भेजे गए धन का उपयोग व्यवसाय स्थापित करने के लिए भी किया गया था।

गठबंधन में जान डालने में जुटे तेजस्वी यादव

34 वर्षीय तेजस्वी का प्रदर्शन केंद्र में इंडिया की किस्मत भी तय कर सकता है, बिहार में महत्वपूर्ण 40 सीटें दांव पर हैं, जिनमें से भाजपा के नेतृत्व वाले एनडीए ने 2019 में 39 सीटें जीती थीं। राज्य में चुनाव लोकसभा चुनाव के पूरे सात चरणों में होते हैं, और वे केवल दो चरण थे जब तेजस्वी की पीठ में दर्द हुआ। तेजस्वी यादव के लिए एक लोकसभा चुनाव जबरदस्त तरीके से मुश्किलों वाला रहा है। अगर देखा जाए तो तेजस्वी यादव ने बिहार में इंडिया गठबंधन के लिए अपने दम पर मोर्चा संभाले रखा है। कहीं ना कहीं बिहार में इंडिया गठबंधन और एनडीए के बीच जबरदस्त तरीके से लड़ाई भी देखने को मिल रही है। कई सीटों पर कांटे की टक्कर है। हालांकि कमर में दर्द के बावजूद तेजस्वी ने प्रचार में कोई कसर नहीं छोड़ी है। वे कमर में बेल्ट बांधे और कभी व्हीलचेयर का उपयोग करते हुए दिखाई दे जाते हैं। 2020 के विधानसभा चुनाव के बाद इस चुनाव में भी तेजस्वी यादव के ही दम पर बिहार में राजद और कांग्रेस का गठबंधन चुनावी मुकामला करता हुआ दिखाई दे रहा है। इंडिया गठबंधन के अन्य नेताओं में से राहुल गांधी केवल एक बार किशनगंज और भागलपुर में रैलियां करने के लिए बिहार आए हैं। कांग्रेस के राष्ट्रीय अध्यक्ष मल्लिकार्जुन



खड़गे ने कुछ बैठकें की हैं। हाल ही में, तेजस्वी की पीठ का दर्द राजनीतिक वाक्युद्ध में सामने आया जब उन्होंने एक रैली में कहा कि वह तब तक आराम नहीं करेंगे जब तक पीएम मोदी को बेड रेस्ट नहीं मिल जाता। राजद ने बाद में स्पष्ट किया कि तेजस्वी के कहने का मतलब राजनीतिक बिस्तर पर आराम था।

वरुण गांधी ने मां मेनका के लिए सुल्तानपुर में की चुनावी रैली

बीजेपी सांसद वरुण गांधी पीलीभीत से अपना टिकट कटने के बाद सुल्तानपुर में पहली बार सार्वजनिक कार्यक्रम में दिखाई दिए। वह अपनी मां के लिए आयोजित चुनाव प्रचार के सार्वजनिक कार्यक्रम में नजर आए। सुल्तानपुर में 25 मई को चुनाव होगा है, ऐसे में प्रचार के आखिरी दिन वरुण ने लोगों से अपनी मां को वोट देने की अपील की। वरुण ने सुल्तानपुर से अपना और अपने परिवार का संबंध का हवाला देने के साथ-साथ लोगों का विश्वास हासिल करने के लिए अपना मोबाइल नंबर भी बता दिया। वरुण



सुल्तानपुर में अपनी मां के लिये वोट मांगने पहुंचे लेकिन इस दौरान उन्होंने न ही बीजेपी का नाम लिया, न ही पीएम मोदी का उन्होंने योगी आदित्यनाथ और अपनी सरकार भी नाम नहीं लिया। वरुण ने सिर्फ और सिर्फ अपनी मां और अपने परिवार के सुल्तानपुर से रिश्ते पर बात की और सभा से निकल गए। फिलहाल बीजेपी से पीलीभीत से टिकट कटने के बाद वरुण पहली बार प्रचार करने आए। अब मेनका चुनाव जीते या हारे लेकिन एक सवाल ये जरूर खड़ा हो गया है कि क्या वरुण बीजेपी से नाराज हैं? ये सवाल भी इसलिए उठ रहा है क्योंकि वरुण बीजेपी का नाम लेने से बचते नजर आए।

आरक्षण की रक्षा के लिए भाजपा को सत्ता से हटाना पड़ेगा : अभिषेक

तृणमूल कांग्रेस नेता अभिषेक बनर्जी ने कहा कि विरोध में मतदान कर भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) को सत्ता से बाहर करने की जरूरत है ताकि लोगों के आरक्षण संबंधी अधिकार सुरक्षित रहें। अभिषेक ने सालबोनी और नंदीग्राम में चुनावी रैलियों में कहा कि केंद्र में बदलाव आसन्न है और नयी सरकार के गठन में तृणमूल की महत्वपूर्ण भूमिका होगी। पार्टी के राष्ट्रीय महासचिव ने कहा, भाजपा ओबीसी, एसटी और एससी लोगों के आरक्षण अधिकारों को छीनने की कोशिश कर रही है। उन्हें एक भी वोट देना अपना अधिकार सौंपने के समान है। अभिषेक ने कहा कि कलकत्ता उच्च



न्यायालय ने 2010 से राज्य में कई वर्गों को दिए गए ओबीसी दर्जे को रद्द कर दिया और ऐसे आरक्षणों को अंधे बतया। विपक्ष के नेता शुभेन्द्र अधिकारी के विधानसभा क्षेत्र नंदीग्राम में एक अन्य रैली में, अभिषेक बनर्जी ने आश्चर्य जताया कि भाजपा नेता

ने अपने क्षेत्र के लोगों को क्या दिया है। शुभेन्द्र अधिकारी को 'गद्दार' बताते हुए उन्होंने दावा किया कि पूर्व तृणमूल मंत्री प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) और केंद्रीय अन्वेषण ब्यूरो (सीबीआई) की जांच से बचने के लिए भाजपा में शामिल हो गए। तृणमूल नेता ने कहा, "शुभेन्द्र अधिकारी मेदिनीपुर की इस पवित्र मिट्टी के पुत्र नहीं हो सकते। यह (स्वतंत्रता सेनानी) सतीश सामंत और अन्य क्रांतिकारियों की धरती है। बनर्जी ने आरोप लगाया कि अधिकारी ने 2021 के विधानसभा चुनाव में वोटों की गिनती के दौरान बिजली कटौती की गदर से धोखाधड़ी से जीत हासिल की।

'हम देश को तानाशाही से बचाने के लिए आए साथ'

लोग कहते हैं केजरीवाल बहुत चालाक हैं, अवसरवादी हैं। जिस कांग्रेस से इतनी लड़ाई थी सत्ता के लिए उससे ही दोस्ती कर ली। ये आरोप आप पर लगते हैं, क्या कहेंगे इन पर ?

हम सब लोग देश को तानाशाही से बचाने के लिए साथ आए हैं। जेल से निकलने के बाद जब मैं घूमा हूँ देश में तो मैंने देखा कि पहले तानाशाही शब्द विपक्ष और उसके नेता इस्तेमाल करते थे, लेकिन अब जनता इस्तेमाल कर रही है। लोग बोल रहे हैं कि देश तानाशाही की तरफ जा रहा, देश को तानाशाही से बचाना है। इसलिए हम सबका मकसद ये ही है कि देश को बचाया जाए।

- ▶ आप भी तो इतना पर्सनल हो जाते हैं मोदी जी पर। इतने बड़े देश के प्रधानमंत्री हैं वो और आप विधानसभा में चौथी पास राजा की कहानी सुनाते हैं। इतने व्यक्तिगत हमले क्यों करते हैं आप ?
- ▶ क्या पॉलिटिकल व्यंग्य नहीं किया जा सकता? मेरे ऊपर इतने कार्टून बनते हैं, व्यंग्य होते हैं, मेरी खांसी, मेरे मफलर पर कितने व्यंग्य हुए। तो क्या मैं नहीं कर सकता। मैंने तो व्यंग्य की तरह एक कहानी सुनाई थी, उसे इतना पर्सनल नहीं लेना चाहिए। ऐसे अगर हम टार्गेट करके लोगों को अपना दुश्मन मानने लगेंगे, तो जनतंत्र नहीं रहेगा। जनतंत्र एक व्यापक चीज है।
- ▶ आप जानते हो कि मोदी जी को पसंद नहीं है आलोचना सुनना, या व्यक्तिगत हमला। अब आप इतने बड़े आदमी से टकराएंगे फिर तो ये सब होगा ही।
- ▶ मैं किसी से टकरा नहीं रहा, न मैं यहां किसी से टकराने आया हूँ। लेकिन हंसी-मजाक तो होता ही है, उसे बर्दाश्त करना चाहिए। अन्ना जी भी कहते थे कि अपमान सहने की शक्ति होनी चाहिए। ये तो सिर्फ व्यंग्य है। लेकिन कई मौकों पर तो मुझे गालियां दी जाती हैं। मैं अगर ऐसे बुरा मान जाऊं तो मेरे लिए तो जीना ही मुश्किल हो जाएगा।
- ▶ आपने अन्ना जी का जिक्र किया, क्या अब आपका अन्ना जी से बिल्कुल संवाद नहीं होता ?
- ▶ बीच-बीच में कभी-कभी बात होती थी। लेकिन इन दिनों काफी वक्त से बातचीत नहीं हो पाई है।
- ▶ आपने कभी सोचा था कि इस राजनीति के चक्कर में जेल भी जाना पड़ेगा? आपके आरोप थे कि जेल में आपके खाने पर पाबंदी है, आपको इंसुलिन नहीं मिल रही। मीडिया में जेल में आपके आम खाने और इंसुलिन को लेकर इतनी चर्चा होगी, कभी सोचा था आपने ?
- ▶ मैंने कभी नहीं सोचा था कि मुझे जेल जाना पड़ेगा। जेल तो छोटी बात है मैंने कभी ये भी नहीं सोचा था कि मेरे माता-पिता को इस तरह से निशाना बनाकर प्रताड़ित किया जाएगा। बीजेपी ने राजनीति की सारी सीमाएं लांघ दी हैं। भारतीय राजनीति में कभी मां-बाप को इस तरह से परेशान नहीं किया जाता है। ये बहुत ही न्यूनतम स्तर की बात है।
- ▶ आप कह रहे हैं वो अगर जीत गए तो आपको क्या लगता है फिर भाजपा जीत जाएगी? वो तो कह रहे हैं अबकी बार 400 पार, आपको क्या लगता है ?
- ▶ मैं उम्मीद करता हूँ राजीव नारायण शर्मा जी की भविष्यवाणी सच हो और इंडिया गठबंधन की सरकार बने।
- ▶ लोग कहते हैं केजरीवाल बहुत चालाक हैं, अवसरवादी हैं। जिस कांग्रेस से इतना लड़ाई थी सत्ता के लिए उससे ही दोस्ती कर ली। ये आरोप आप पर लगते हैं, क्या कहेंगे इन पर ?
- ▶ हम सब लोग देश को तानाशाही से बचाने के लिए साथ आए हैं। जेल से निकलने के बाद जब मैं घूमा हूँ देश में तो मैंने देखा कि पहले तानाशाही शब्द विपक्ष और उसके नेता इस्तेमाल करते थे, लेकिन अब जनता इस्तेमाल कर रही है, लोग बोल रहे हैं कि देश तानाशाही की तरफ जा रहा, देश को तानाशाही से बचाना है। इसलिए हम सबका मकसद ये ही है कि देश को बचाया जाए।
- ▶ सत्ता हासिल होने के बाद भी क्या इतना ही भाईचारा बना रहेगा ?

- ▶ देश के लिए काम करते रहेंगे, देश के लिए साथ खड़े रहेंगे। अभी जो अलग-अलग पार्टियों ने अलग-अलग मैनिफेस्टो जारी किए हैं, मैं उम्मीद करता हूँ सत्ता में आने के बाद हम सभी मैनिफेस्टो को मिलाकर एक कॉमन मिनिमम प्रोग्राम बनाएंगे और उस पर काम करेंगे।
- ▶ आप लिखकर दे देते हैं कि किसकी कितनी सीटें आपकी। इस बार आपको क्या लग रहा है किसकी कितनी सीटें आ रही हैं ?
- ▶ मुझे लगता है कि बीजेपी की 220 सीटों से कम आनी चाहिए, ये मेरा अनुमान है। जबकि इंडिया गठबंधन धीरे-धीरे अपनी दम पर 300 की तरफ बढ़ रहा है।

जेल में जाना किसी के लिए भी काफी कष्टकारी होता है। आपके जो ये दिन जेल में गुजरे इन्होंने आपको तोड़ा, कमजोर किया ?

इन लोगों ने बहुत कोशिश की मुझे तोड़ने की, इन्होंने कई तरीके अपनाए मुझे बेइज्जत करने के, तोड़ने के, कमजोर करने के। मुझे एक आइसोलेटेड सेल में रखा गया, जिसमें मैं चौबीस घंटे किसी से बात नहीं कर सकता था, वो पूरी बैरक खाली करा दी गई थी। मेरे सेल में दो सीसीटीवी कैमरे लगा दिए गए और उसकी फीड 13 ऑफिसर्स के पास जाती थी और बताते हैं कि पीएमओ में भी जाती थी। ये 13 ऑफिसर्स मुझ पर 24 घंटे नजर रखते थे। आप सोचकर देखो अगर चौबीस घंटे आप पर कोई नजर रखे तो जीना कितना मुश्किल हो जाता है। जेल मैनुअल में लिखा है कि आपकी विजिटर्स से फेस टू फेस मुलाकात करा सकते हैं। अभी तक जितने राजनीतिक अपराधी आए सबकी करवाई भी गई। लेकिन जब भगवंत मान मुझसे जेल में मिलने आए तो जाली के उस तरफ वो और जाली के इस तरफ मैं था। मेरी पत्नी आई तो भी जाली के उस तरफ वो और इस तरफ मैं। ये सिर्फ मुझे बेइज्जत करने के लिए किया गया। 15 दिनों तक मेरी दवाईयां बंद कर दीं, मुझे इंसुलिन नहीं लेने दी। मेरी शुगर 300-350 पहुंच गई। इन्होंने पूरी कोशिश की मुझे तोड़ने की, मुझे कमजोर करने की। लेकिन मैंने जेल के अंदर काफी मेडिटेशन किया और दो बार पूरी गीता पढ़ी, जिससे मुझे काफी शांति मिली।



मौजूदा वक्त में मेन स्ट्रीम मीडिया के गिरते स्तर और उसके सत्ता के चारण बनने को आप किस तरह से देखते हैं ?

- ▶ मुझे लगता है दो तरह के लोग हैं, एक जो दिल से चापलूस हैं। दूसरे, जिन पर बहुत अधिक प्रेशर है, उन्हें डराया-धमकाया जा रहा है। मैं ऐसे कई लोगों को जानता हूँ जो अगर हमारी खबर चला दे या हमारे पक्ष में कुछ दिखा दें, तो उन्हें ईडी की धमकी दी जाती है। मुझे उन लोगों के साथ सख्तानुभूति है जो मजबूरी में ऐसी पत्रकारिता कर रहे हैं। और उन लोगों पर दया आती है जो तानाशाही के वक्त में भी चापलूसी कर रहे हैं। जो रूस, बांग्लादेश और पाकिस्तान में हुआ, वो ही ये लोग भारत में कर रहे हैं। सिटिंग मुख्यमंत्रियों को जेल में डाल रहे हैं, उनके सिंबल छीन रहे हैं और फिर कह रहे हैं कि चुनाव लड़ते हैं। अगर ये लोग फिर जीत गए तो देश में कोई राजनीतिक पार्टी नहीं बचेगी। ये आलम है देश में तानाशाही का। एक लीडर बचेगा और एक पार्टी बचेगी, फिर ये चुनाव कराएंगे।

- ▶ तानाशाही वाले माहौल में एक भारतीय तानाशाह के अत्याचारों को भी उसी तरह बर्दाश्त करूंगा जैसे उन लोगों ने बर्दाश्त किया था।
- ▶ बीजेपी वाले कहते हैं कि अगर शराब वालों से 100-150 करोड़ न लिए होते, तो इतनी परेशानी होती ही नहीं।
- ▶ सौ-डेढ़ सौ करोड़ अगर लिए तो वो गए कहाँ ? इन्होंने इतनी रेड मार लीं चवन्नी कहीं नहीं मिली इन्हें। सारे बैंक लॉकर, बैंक अकाउंट देख लिए, कहीं कुछ नहीं मिला। कहीं एक पैसे का सबूत नहीं मिला। आखिर कहाँ गए पैसे ? क्या हवा में गायब हो गए सारे पैसे ? ये पूरा केस ही फर्जी है।
- ▶ क्या लगता है आपको अगर 1 जून को आपको फिर जेल जाना पड़ा और 4 जून को नतीजों में इंडिया गठबंधन सत्ता में आई, तो 5 जून को ईडी क्या शपथ पत्र देगी सुप्रीम कोर्ट में ?
- ▶ देखते हैं तब क्या होता है।



विशेष साक्षात्कार

- ▶ प्रधानमंत्री कौन बनेगा इंडिया गठबंधन का? लोग तो आपके नाम की भी चर्चा करते हैं।
- ▶ मैं रेस में नहीं हूँ। हमारी छोटी सी पार्टी है, हम सिर्फ 22 सीटों पर चुनाव लड़ रहे हैं। हम अंदर से जाएंगे या सरकार को बाहर से सपोर्ट करेंगे ये बाद में तय करेंगे। अभी सिर्फ एक ही मुद्दा है कि 4 जून को देश बचाने के लिए हम सब मिलकर काम कर रहे हैं। हम मिलकर तय करेंगे कौन पीएम बनेगा।
- ▶ केजरीवाल जी मैं आपसे यह नहीं पूछूंगा कि आप लोग

- ▶ दिल्ली में कितनी सीटें जीत रहे हैं, क्योंकि मैं जानता हूँ कि आपका उत्तर होगा कि हम सातों सीटें जीत रहे हैं। इसीलिए मैं आपसे पूछ रहा हूँ कि दिल्ली में सबसे ज्यादा वोटों से कौन सी पार्टी जीत रहे हैं ?
- ▶ अगर आप मुझसे दो महीने पहले पूछते तो मैं कहता कि दो या तीन सीटें शायद जीत जाएँ। लेकिन जबसे इन्होंने मुझे गिरफ्तार किया है, तबसे दिल्ली की जनता में इतना ज्यादा गुस्सा है, उसने पूरी राजी पलट दी है। अब हम सातों सीटें जीत रहे हैं।
- ▶ आपको दोबारा जेल जाने का डर लग रहा है ?

- ▶ नहीं, मुझे कोई डर नहीं है। मुझे इंप्रेशन मिलता था। मैंने आजादी का आंदोलन पढ़ा, मैंने कई किताबें एक महीने के अंदर जेल में पढ़ डालीं। मैं सोचता था कि मुझे तो पता है कि 4 महीने, 6 महीने या साल भर बाद मैं जेल से बाहर चला जाऊंगा। आखिर कितने दिन रख लेंगे ये मुझे अंदर। लेकिन आप सोच कर देखिए अंग्रेजों के वक्त भगत सिंह के सामने क्या था, पंडित जवाहर लाल नेहरू जी 10-12 साल जेल में रहे, हमारे राष्ट्रपिता महात्मा गांधी जी कितने साल जेल में रहे,

- ▶ चंद्रशेखर आजाद जेल में रहे, उनके सामने क्या था। लेकिन आज जो लड़ाई मैं लड़ रहा हूँ, वो भी उसी तरह की लड़ाई लड़ेंगे। उन्होंने देश को आजाद कराने के लिए यह लड़ाई लड़ी थी। मैं लड़ रहा हूँ देश को बचाने के लिए। हमारे नेता मनीष सिसोदिया भी देश को बचाने के लिए डेढ़ साल से जेल में हैं। ऐसे में जब हमारे देश के महापुरुषों ने उस वक्त अंग्रेजों के तानाशाही शासन में गुलामी के वक्त में उनके अत्याचारों को सहा, बर्दाश्त किया। तो मैं आज आजाद भारत के

